SEQUENCE DE FRANÇAIS AU CE2

Compétence du socle : Maîtrise de la langue

Domaines : Dire, Lire et Ecrire

Items : 
- Lire silencieusement un texte littéraire et le comprendre (reformuler, répondre à des questions sur ce texte).

- Lire un texte narratif et restituer à l’oral ou par écrit l’essentiel du texte (objet de la description)

- Se préparer à rédiger un texte de quelques lignes (description à compléter)
Séance n° 2 : Articulation Lecture / Ecriture (50 minutes)
Objectifs : 
- Comprendre l’architecture d'une séquence descriptive
- Nourrir par la lecture de portraits existants : on peut utiliser des actions pour décrire un personnage.
- Donner une intention au portrait écrit : on veut dire au lecteur que la tante Mélina est une méchante femme.
- Transformer un portrait. (Utiliser des antonymes).

Support de lecture : 

- un texte de Marcel Aymé, extrait de contes du chat perché : La tante Mélina.
Déroulement de la séance :

I. Collectif oral : (10 min)
· Rappel de la séance n° 1. Conclure le travail de compréhension du texte de Friot : 
« La dernière fois, nous avons lu une histoire qui racontait la rencontre entre deux personnages. L’auteur nous a donné des éléments pour que nous nous fassions une idée d’un des deux personnages. Il a écrit des détails pour nous le présenter. Il a écrit un portrait ».
Projeter le tableau complété.

	 le corps/
Apparence physique
	les habits
	les actions
	Caractères/caractéristiques

	3 jambes

100 doigts

tête toute ronde


	une combinaison vert  et rouge
	il se gratte avec sa langue

il saute sans arrêt

il fait cric cric cric
tête qui tourne
	gentil

poli (à partir de poliment)

bizarre




« Qu’est-ce nous avons compris de l’histoire grâce à ces éléments » ?

On peut penser que les élèves diront que grâce aux détails décrivant le personnage bizarre, ils ont mieux compris le texte : Le garçon a rencontré un extra terrestre ou un « alien ». Qu’ils ne peuvent être certains que l’enfant raconte une histoire vraie ou qu’il invente ou fait un rêve. Que ce texte était drôle.
Bilan des CE2 de Dampierre : Les élèves ont caractérisé ce texte comme étant un texte humoristique qui utilise un personnage d’un récit de science fiction.
Ils ont aussi remarqué que c’est au début du texte que l’auteur nous dit qu’un des personnages est bizarre et que c’est plus tard qu’il donne des informations sur sa bizarrerie.

· Présentation du travail de la séance 2 : Aujourd’hui, nous allons lire un nouveau texte. Nous nous intéresserons au portrait du personnage et vous direz comment vous voyez ce personnage.
II. Travail Individuel écrit : (10 min)
Distribuer le texte et demander aux élèves, après l’avoir présenté brièvement, de :

· Lire silencieusement le texte La tante Mélina
Avant de lire le texte : Faire écrire sur la feuille de classeur cette phrase à compléter: « en lisant ce texte, je trouve que  la tante Mélina est …… »
Les élèves ayant terminé avant les autres peuvent surligner ce qui les a aidés à mieux voir le personnage de la tante Mélina.
III. Collectif oral : (20 min)


· Recueillir les réponses des élèves : les noter au tableau en utilisant le tableau construit en début de séance. Faire justifier les réponses.
Tableau à compléter : Document à projeter pour aboutir à :
	le corps
	les habits
	les actions
	comment elle est

	- bouche sans dents

- menton plein de barbe
	
	- elle les embrasse

- elle les pince

- elle leur tire les cheveux

- elle les oblige à manger un pain et
un fromage qu’elle avait mis à moisir
	- très vieille et très méchante


· Demander aux élèves ce qui parmi les 4 catégories (corps, habits, actions, caractéristiques) pourrait être nouveau pour eux pour décrire un personnage, les actions n’étant pas forcément en rapport avec le portrait.

Bilan des CE2 de Dampierre : Ecrire des actions pour décrire un personnage est une découverte pour les élèves. On remarque que comme dans le texte Rencontre, de Bernard Friot, la tante Mélina est présentée  dès le début du texte comme vieille et méchante et que c’est en décrivant son physique, son caractère et quelques unes de ses actions que l’on comprend pourquoi elle est méchante.
· Présenter le nouveau travail d’écriture : Transformer le texte pour présenter un nouveau personnage.
Scénario : « un magicien arrive et décide de transformer la tante Mélina pour qu’elle ne soit plus méchante. 

Comment faire pour la rendre jolie et gentille » ?

· Amener les élèves à comprendre ce qu’ils vont devoir faire en production d’écrit : 
III. Individuel écrit : (10 min)
· Faire chercher aux élèves les éléments du texte qui devront être modifiés. Leur demander de les surligner. 
La tante Mélina était une très vieille et très méchante femme, qui avait une bouche sans dents et un menton plein de barbe. Quand les petites allaient la voir dans son village, elle ne se lassait pas de les  embrasser, ce qui n’était déjà pas très agréable, à cause de la barbe, et elle en profitait pour les pincer et leur tirer les cheveux. Son plaisir était  de les obliger à manger d’un pain et d’un fromage qu’elle avait mis à moisir en prévision de leur visite. En outre, la tante Mélina trouvait que ses deux petites nièces lui ressemblaient beaucoup et affirmait qu’avant la fin de l’année, elles seraient devenues ses deux fidèles portraits, ce qui était effrayant à penser.

· Présenter le texte sans les éléments descriptifs : C’est ce texte «  à trous »  qui sera proposé lors de la prochaine séance
La tante Mélina était une très vieille et très méchante femme, qui avait une bouche sans dents et un menton plein de bar. Quand les petites allaient la voir dans son village, elle ne se lassait pas de les embrasser, ce qui était n’était déjà pas très agréable, à cause de la barbe, et elle en profitait pour les pincer et leur tirer les cheveux. Son plaisir était  de les obliger          à manger d’un pain et d’un fromage qu’elle avait mis à moisir. En outre, la tante Mélina trouvait que ses deux petites nièces lui ressemblaient beaucoup et affirmait qu’avant la fin de l’année, elles seraient devenues ses deux fidèles portraits, ce qui était à penser.

Bilan des CE2 de Dampierre : Certains élèves proposent de dessiner une tante Mélina jeune, belle et gentille. D’autres disent qu’on ne peut pas tout dessiner et proposent de réécrire le texte en le modifiant. Ils ont dit qu’il faudra utiliser des « contraires ».

Eléments relevés par les élèves à remplacer pour écrire un nouveau portrait :
La tante Mélina était une très vieille et très méchante femme, qui avait une bouche sans dents et un menton plein de barbe. Quand les petites allaient la voir dans son village, elle ne se lassait pas de les  embrasser, ce qui n’était déjà pas très agréable, à cause de la barbe, et elle en profitait pour les pincer et leur tirer les cheveux. Son plaisir était  de les obliger à manger d’un pain et d’un fromage qu’elle avait mis à moisir en prévision de leur visite. En outre, la tante Mélina trouvait que ses deux petites nièces lui ressemblaient beaucoup et affirmait qu’avant la fin de l’année, elles seraient devenues ses deux fidèles portraits, ce qui était effrayant à penser.
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